



# 信息互通共享助推“看病不求人”

□本报记者 谭湘竹

政府工作报告中提出,2019年,我省从上学难、看病难、办证难、办事难等涉及群众和市场主体切身利益的痛点难点问题入手,全力推进“办事不求人”。谈到我省开展“看病不求人”以来,带给广大患者的便利,来自哈尔滨市的省人大代表石耀辉感触很深,互联网时代,智慧医院建设是对看病不求人的重要支

撑,互联网对“看病不求人”最大的助力就是“信息公开”,让信息多跑路,让患者少跑腿。

石耀辉说,信息公开万物互联,让患者通过手机就可以“搞定”预约诊疗、现场诊间支付、预约检查、检查结果查看等大部分就医过程,所有信息在网上透明公开,互联网医院上线后,患者在家通过互联网就能直接就诊,所开药品选择线上邮寄就能直接“到家”,极大方便了百姓。

## 会外连线

# 手机搞定就诊流程 看病倍儿方便

□本报记者 谭湘竹

日前,记者来到省医院门诊随机采访了十名患者,十人中有五名患者是通过网上挂号来就诊的。挂号是就诊的第一个“关键环节”,通过网上挂号的患者在接受采访时均表示,网上预约挂号带给他们极大便利。

在哈医大二院门诊,记者遇见了一名老患者刘铁明,作为一名慢性疾病患者,需要定期复查的刘铁明充分感受到了智慧医疗带给他的便利,“省

内各大医院开展的手机移动挂号服务,非常方便我们这样的患者就诊,平时有工作脱不开身,能根据自己的时间选择适合的时段就诊,再也不用经

常请假来看病了,更不用起大早排队“抢”号了。”

刘铁明说,就诊后直接用手机微信缴费非常快捷方便,想做CT、彩超等检查也可以通过手机预约实现,整个流程方便、快捷,医院各窗口前排队的“长龙”都不见了。以前,慢性病患者做采血检查,要一直在医院等到时

间才能取结果,现在检查结果在手机上就能看到,想要纸质的报告单也可以用手机连上打印机打印,电子病历也可直接打印,让百姓看病倍儿方便。

“非常感谢看病不求人政策,也感谢医院的信息化改进措施,让百姓得到了实惠。”这是“刘铁明们”的心声。

“两会大连线”

“两会大连线”

“两会大连线”

# “四零承诺”“三点半”解难题 上学放学不用再求人

□本报记者 衣春翔 赵一诺

政府工作报告提出,持续打造“办事不求人”的政务服务品牌。

2019年,省教育厅将“上学不求人”细化为零择校、零择班、零择位、零指定的“四零承诺”;制定课后三点半问题解决方案,

为家长解难题。很多代表委员都说,上学放学不用再求人,获得的是满满幸福感。

“三点半课后服务”,可是解决了我的“接娃难题”,家长孩子都乐呵,我先点个赞。”省人大代表袁翠红说。

对此,省人大代表曹永鸣说,如今,哈尔滨市的小学课后服务蓬勃开展,家

长十分满意。但要搞好这项民生工程,学校只是形式化看管学生自习是远远不够的,要解决经费和师资两个问题,还需要因地制宜地去探索适合本地校的课后服务模式,给学生提供高质量的服务。

“教育涉及千家万户,2019年,全省率先推进落实‘上学不求人’要求,全省

中小学校全面推行‘四零承诺’,两次第三方机构民调综合满意度均在90%以上。”省政协委员姜同河说,2020年,我省一定要加快补齐学前教育短板,解决好“城挤乡弱”、“减负提质”等问题,解决好政策、师资、经费和管理保障等攻坚难题,让上学不求人也向高质量迈进。

## 会外连线

# 课后时光 更轻松

□本报记者 衣春翔 赵一诺

“2019年,我从教育方面获得的幸福感特别多。孩子选班干部时不用‘瞎琢磨’了,放学之后也不用总麻烦年迈的父母辛苦帮着照看孩子了。”哈尔滨市学府小学学生家长刘悦对记者说,2019年,我省教育系统大力实施“四零承诺”,

着力解决“课后三点半”问题后,真正感受到了“上学放学都不用求人”的快乐。

黑龙江大学计算机科学技术学院辅导员马瑞雪告诉记者,哈尔滨市学府小学的学生很多为农民工子女,家庭经济负担重,课后无人接管,为解决难题,学府小学与黑龙江大学携手建立了“三点半课后服务”课堂。黑大朝阳爱心服务

队的67名大学生至今已为哈尔滨市学府小学提供150余次课后服务活动,成为了小学生的知心哥哥和知心姐姐。“我们的行动既解决了家长们的接送难题,丰富了小学生的课后时光,也在提升大学生实践能力的同时传承了志愿服务精神。”

绥化学院2017级师范类学生张莹

告诉记者,学校为师范生授课时,很注重把省里重要的教育政策和精神进行讲解。“2019年,让我印象最深刻的就是‘四零承诺’的实施,和对教育领域‘微腐败’的整治。作为一名未来的教师,我除了学好专业知识,还必须要加强自身思想道德建设,最终成为一名‘四有’好老师,助力‘四零承诺’不断落实和深入。”

## 徐学阳代表

# 全力推进改革 “北大荒”焕发新活力

□文/本报记者 姜斌  
摄/本报记者 邵国良

“政府工作报告在2019年工作回顾中提出,‘关键改革取得突破性进展’,‘农垦、森工行政职能移交基本完成,市场化改革深入推进’,这是对过去一年农垦改革发展的充分肯定。”来自垦区的省人大代表徐学阳对此深有感触,他说:“改革为企业高质量发展注入强大动力。”

作为北大荒集团总经理,徐学阳代表向记者介绍了2019年北大荒集团取得的可圈可点的成绩;在推进行政权力移交和办社会改革的同时,全力推进集团企业化改革,企业运行质量和效益明显提升,经济发展焕发出新的活力。

过去一年,垦区粮食综合产能稳定在400亿斤以上,实现“十六连丰”;预计实现营业收入1200亿元,比上年增长3.4%;预计实现利润3亿元,比上年增长25%。这些数据,是垦区经济发展总体呈现稳中有升态势的最好佐证。“目前垦区集团化、企业化新动能初步形成,产业结构优化调整形成新局面。”徐学阳代表说垦区依托资源优势,大基地生产体系日益完善。保持集群优势,大企业运营



效果明显提升。北大荒品牌优势日益凸显,“北大荒”品牌价值达到789.18亿元。徐学阳代表建议,希望省委省政府把北大荒集团建设“三大一航母”纳入全省城乡发展整体规划之中,重点支持垦区打造“农业特区”,支持农垦建三江申报“国家农业高新技术产业示范区”,在加快种植业数字化转型升级、抢占现代农技科技高点、引领带动现代农业发展、培育新型农业经营主体,“让农业插上科技的翅膀”等方面发挥引领示范带动作用。

## 戴立然代表

# 尽最大可能 让文化人才“金子”发光

□文/本报记者 孙佳薇  
摄/本报记者 邵国良

“很实在,干货满满!”省人大代表、省文联副主席戴立然在细细研读省政府工作报告时,有着深刻的体会:“报告多次直接或间接地阐述了有关文化建设的内容,作为一名文化工作者,我深感责任重大,任务艰巨。”

戴立然代表说,“从对文艺人才的管理角度讲,政府的相关部门,主要负责对体制内的文艺人才的管理,即尽最大可能‘让金库里的金子’发光。而文联组织的主要任务则是要发现和挖掘更多的‘金山金矿’,让活跃在社会各界的文艺人才发挥作用,让更多埋藏在沙子下的金子发光。”

为更好地落实省政府工作报告提出的任务目标,结合我省文联工作的特点和实际,戴立然代表提出三方面的建议:一是进一步深化改革,加强省



市县三级文联建设;二是设立文艺发展专项引导资金,发挥文联组织对文艺群体和文艺人才的引领作用;三是尽快落实相关文件要求,由有关部门向文联组织化转和过渡对新兴文艺群体和文艺人才的管理服务、自律维权、职称评定等职能。

## 两会声音

## 记者听会

# 利用优势资源 让农民钱袋子更鼓



车代弟

王革

吴文舟

□文/本报记者 衣春翔  
摄/本报记者 苏强时间:1月12日下午  
地点:和平会堂207会议室

政府工作报告中提出,以保障重要农产品有效供给和促进农民增收为重点,深入实施乡村振兴战略,加快建设农业强省。如何帮助农民增收,成为了教育组委员热议的话题。

“我省应该利用得天独厚的气候、土壤、野生花卉资源大力发展寒地花卉产业,推动农业结构优化升级,持续提升农民收入水平。”省政协委员车代弟说,与传统农业相比,花卉经济效益可成倍甚至几十倍增长,是一、二、三产业高度融合的一种特殊种植业。车代弟介绍,据不完全统计,我省花卉和苗木生产种植面积在30万亩左右,但存在着缺乏适合寒地气候的品种和种苗、栽培水平较低、缺少相关的科研技术人员等问题。她建议,要设立花卉研发科研项目,培育寒地特有花卉品种,研究相关栽培技术,培训农户。政府给予政策和资金扶持,尽快提升花卉产业的自动化和智能化水平,在村镇附近具

有种植蔬菜经验和有温室、大棚等设施的农户,鼓励其生产效益较高的盆花和草本绿化花苗。

省政协委员孟军表示,黑龙江是我国绿色食品大省,利用电商发展绿色食品产业,可以帮助农民大幅增收。孟军建议将区块链技术应用到食品溯源之中,构建溯源防伪体系,打造更加透明清晰的龙江绿色农产品电商交易平台。“我省应开展基于区块链的农产品溯源技术及其应用研究,政府引导建设基于区块链技术的农产品溯源平台,可由政府补贴溯源费用,鼓励农产品加工企业,进入溯源平台,提升龙江绿色农产品知名度,实现龙江绿色农产品的优质优价、农民增收,企业增效。”

吴文舟委员表示,黑龙江的农产品好的根本原因是环境好。现在很多乡村也存在着垃圾问题,这会造成环境污染,影响绿色种植业发展。因此,吴文舟建议,在农村也要开始推广垃圾分类,对于有害垃圾及时处理,防止污染土壤。还要加强对农村地区植物废弃物的回收利用,让其变废为宝,在改善乡村环境的同时,帮助农民增收。

# 留住人才 就是留住未来



杨廷双

于志善

韩靖

□文/本报记者 姜斌 蒋平  
摄/本报记者 邵国良时间:1月12日下午  
地点:国际会议中心308会议室

“继续实施‘头雁行动’,完善‘头雁+团队+平台+项目’模式。”“启动实施‘春雁行动’,吸引更多青年骨干人才留在龙江、扎根龙江。”政府工作报告聚焦办好教育留住人的这两句表述,被七台河代表团的省人大代表们拿在手上读了又读、画了又画。

“要深化市校合作,搭建引进人才平台;也要大力弘扬企业家精神,为特殊人才站台。”12日下午,在七台河代表团分组审议政府工作报告时,杨廷双代表的话引来大家的热议,并纷纷激动地表达自己的看法。

过去的一年,我省以“头雁行动”留住科教领域“四梁八柱”,首批支持92个团队,集聚各类高层次人才873人。新晋4位院士,在黑龙江工作的两院院士达42位。

实施人才强省战略、建设科教强省,是实现龙江振兴发展的关键所在。“我们要认真落实省委省政府部署,深入对接省‘头雁行动’,启动‘春雁行动’,围绕七台河‘六大产业’、和清华、北大、哈工大、东北林业、哈兽研、省科学院、省工研院等高校和科研院所深度合作,采取挂职兼职等方式,吸引‘头雁’‘春雁’带领团队,搭建平台、落实项目,深入开展产学研合作,鼓励和支持企业、事业单位、社会组织和人才公寓的入住工作,落实引进人才安家费和津贴等待遇,解决人才子女就学、就业、就医等方面的实际问题,让人才工作得更安心、生活得更舒心,对未来更有信心。”韩靖代表想得深、想得细。他建议要打造拴心留人环境,当好留住人才后盾。

“企业家是城市发展的宝贵财富,要高度重视企业家队伍建设,牢固树立关心企业家、爱护企业家的鲜明导向,进一步提高企业家创新能力,拓宽企业家发展视野,不断壮大高质量发展的主力军。广大党员干部要当好企业发展的联络员、信息员、战斗员和首席服务员,真心实意为企业家服务,努力为企业家健康成长创造更加优良的环境,让广大企业家有施展才华实现抱负的广阔舞台。”杨廷双代表言辞恳切。

“企业家是城市发展的宝贵财富,要高度重视企业家队伍建设,牢固树立关心企业家、爱护企业家的鲜明导向,进一步提高企业家创新能力,拓宽企业家发展视野,不断壮大高质量发展的主力军。广大党员干部要当好企业发展的联络员、信息员、战斗员和首席服务员,真心实意为企业家服务,努力为企业家健康成长创造更加优良的环境,让广大企业家有施展才华实现抱负的广阔舞台。”杨廷双代表言辞恳切。